

ГДЕ ПОГИБЛИ МОИ ЗЕМЛЯКИ?

Все дальше и дальше уходит в историю великая трагедия советского народа, испытавшего на себе всю тяжесть Великой Отечественной войны. Историки мира спорят о вкладе нашей страны в избавление человечества от фашистского рабства. Много вопросов до сих пор не разрешены и в подсчете истинных потерь нашего многонационального народа. Поэтому вопросы установления имен погибших и мест их захоронения даже сейчас имеет немаловажное значение для членов семей, в которых пропали без вести, умерли от ран или погибли. Некоторые семьи в неведении о судьбе своих близких родственников, поэтому у них есть надежда только на тех, кто свою жизнь посвятил поисковой работе. Именно они могут определить и восстановить честь советских воинов - защитников Отечества, сложивших свою голову на полях сражений. Начавшее в 1990-м году поисковое движение охватило передовую часть молодежи, решившей восстановить справедливость и открыть истинную правду о войне 1941-45 годов.

Еще в далеком 1990 году 14 учащихся под руководством краеведа нынешнего Коркатовского лицея, т.е. меня, побывали на месте поисковых работ в Долине смерти в районе деревни Мясной Бор. В то время там началось всеоюзное движение по поиску и перезахоронению останков погибших воинов. Из-за отсутствия опыта работы и несовершеннолетнего возраста группу не допустили к раскопкам. Из Республики Марий Эл тогда был организован единственный поисковый отряд "Демос". За все прошедшие годы он совершил 38 экспедиций, захоронил около 2600 воинов и офицеров, восстановил имена 183 бойцов с медальонов. С этим отрядом я работал в 6 экспедициях. А в 2009 году активу музея было предложено участвовать в международной научно-исследовательской поисковой работе.

В феврале 2009 года "Учительская газета" напечатала информацию о начале молодежной патриотической интернациональной акции "Вспомним всех поименно". В призыве предлагалось участие в поисковой работе по пяти направлениям. Актив музея решил попробовать силы в трех.

Цели и задачи первого этапа:

1. Поисково-исследовательская экспедиция "Где погибли мои земляки? (Продолжили "Книгу памяти)". Участникам предлагалось создать электронную базу данных о погибших земляках на территории Белоруссии для пополнения банка данных по созданию "Книги памяти Белоруссии" и увековече-

"Мемориал"), по 16 «Книгам памяти» районов, а также по архивным данным местных военных комиссариатов.

- Составлен каталог данных о воинских захоронениях на территории РМЭ.

- Составлена передвижная выставка, которая освещала роль и вклад Моркинского района в дело победы над врагом в годы ВОВ.

При подведении итогов поисково-исследовательской работы выяснилось, что работа активистов музея набрала наибольшее количество баллов, и они стали лауреатами во всех трех номинациях по России. А наиболее активные участники Татьяна Подбойкина и Алина Ямбулатова были приглашены во главе с руководителем для участия в эстафете Памяти "По местам боев операции "Багратион".

С 22 июня по 4 июля 2009 года группа поисковиков прошла около 800 км по памятным местам Белоруссии и участвовала в праздновании 65-й годовщины освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков. Во время эстафеты они участвовали в научно-практической конференции, были в Хатыни, Минске. В Витебской области побывали на месте гибели землячки Екатерины Ивановны Малининой - санинструктора, первой женщины-кавалера ордена Отечественной войны из Марийской АССР. Проверенные списки воинов-земляков переданы в "Фонд увековечения памяти погибших на территории Белоруссии". Группа поисковиков отмечена 4 дипломами и 6 грамотами от различных общественных организаций. От Министерства образования получена настольная медаль "За успехи в воспитании". Я был награжден знаком Министерства обороны "За активный поиск".

Второй этап поисковой экспедиции "Вспомним всех поименно" длился с 5 июля 2009 по 22 июня 2010 года и был посвящен 65-й годовщине Победы. В ходе данного этапа получено задание - составить "Книгу памяти" погибших воинов на территории Германии. В течение года были изучены 16 районных «Книг памяти», обработаны данные о 54368 павших воинах и обнаружены документы о 580 земляках, погибших в Германии. Все сведения откорректированы по базе данных "Мемориал", составлена на них картотека. Получены данные из немецких архивов о 82 земляках, погибших в плену. Все сведения передавались их родственникам. По итогам работы выяснилось, что исследовательская работа оценена 3 дипломами, а активные поисковики получили 6 грамот. Намеченная экспедиция



ков". Затем была оглашена долгосрочная программа международной научно-исследовательской поисковой экспедиции "Вспомним всех поименно", посвященная 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. По ней определены сроки и условия проведения международной экспедиции.

Третий этап поисковой работы начался с 1 декабря 2010 года и длился до 22 июня. Он был посвящен изучению и составлению списков погибших воинов-земляков в 1941 году - операция "Защитники Отечества". Активистами музея боевой славы была проделана большая работа:

1. Изучен весь военный архив Моркинского военного комиссариата.
2. Просмотрено 13 томов (около 11 тысяч уведомлений) о гибели наших земляков.
3. По "Книге призыва" определены даты призыва погибших.
4. По материалам центрального архива РМЭ уточнены даты их рождения.
5. Проверены сведения и уточнены данные о месте службы, обстоятельствах и местах захоронений воинов-земляков.
6. Составлена картотека и учетные карточки на 1065 воинов Моркинского района.
7. Составлена «Книга памяти» погибших в 1941 году.

Итоги данного этапа поисковой экспедиции подведены только в октябре 2010 года на Всероссий-

... в местах их гибели. Предстояло составить электронный именной список и передать их в регионы.

3. Подготовка передвижной выставки "Нам память не дает покоя" о военно-патриотической работе в своих регионах.

Руководство поисковой деятельностью осуществлялось оргкомитетом во главе с Евгенией Андреевной Ивановой - президентом Международной ассоциации поисковых отрядов "Народная память о защитниках Отечества". Участвовали в оценке результатов работы Международный фонд мира, Российский Центр патриотического воспитания, "Учительская газета", Всероссийский совет ветеранов и другие общественные организации.

Акция длилась с февраля до Дня Победы. За это время нашими поисковиками выполнена большая поисково-исследовательская работа:

- Составлен электронный список погибших в Белоруссии земляков из Марийской АССР, в котором насчитывалось 942 солдата и офицера РККА, а также данные о 40 белорусах, призванных с территории нашей республики (позже выяснилось, что в Белоруссии они нигде не числились). Все данные были проверены по архивам ЦАМО (база данных

продвинутой поисковой работе за 2010 год пришлось отчитываться во Всероссийском слете поисковиков в Москве. Слет состоялся с 25 по 27 октября на базе Всероссийского Центра детского туризма. Ирина Иванова, Карина Шакирова и Вероника Подбойкина выступили с докладом "Память живет" на конференции, посетили памятные места Москвы, участвовали во Всероссийском военно-патриотическом форуме на Поклонной горе. Работа поисковиков оценена 3 дипломами лауреатов. Два диплома были присвоены и музею боевой славы. Учащаяся Ирина Иванова была награждена наручными часами с надписью "Ты нужен России".

В заключительный день, 27 октября 2010 года, в Центральном музее Великой Отечественной войны на Поклонной горе прошел Всероссийский форум, посвященный 65-летию празднования Победы. Здесь поисковики страны обратились с призывом продолжить работу по увековечению памяти защитников Отечества, приняли резолюцию поисковых объединений и отрядов "Продолжим Книгу памяти". Участники форума также передали обращение президентам стран СНГ, главам администраций регионов, руководителям министерств "Увековечение имен защитников Отечества - святой долг потом-

приглашен только один представитель из РМЭ - т.е. я. В течение двух дней были заслушаны доклады о военно-патриотической работе с молодежью из 43 регионов России. Пришли к единому мнению - работу следует продолжить, нужно привлечь к поисковому движению молодое поколение. Заключительное мероприятие прошло в поселке Снегири Истринского района Московской области, где были остановлены немцы на подступах к Москве 70 лет назад. Там прошел митинг, посвященный данному юбилею. В военно-историческом музее мемориального комплекса "Воинам-сибирякам" прошло награждение отличившихся поисковиков. Работу поисковиков лица оценили тоже высоко - вручили 3 диплома, а шестерых активных участников поискового движения отметили грамотами МАПО.

Следующий этап поисковой работы назвали "Операция "Цитадель". Он будет длиться до 17 августа 2012 года и завершится эстафетой памяти на территории Смоленской области с 17 по 26 августа по маршруту Рев-Сычевка-Вязьма. Поисковая работа продолжается.

В. ПОДВОЙКИН,
лауреат международной поисковой
исследовательской экспедиции 2009-2012 гг.

